

NOTĂ INFORMATIVĂ

la

Proiectul Strategiei de dezvoltare a Infrastructurii Naționale de Date Spațiale în perioada 2015-2025

Numele inițiatorului și a autorului, precum și a participanților la elaborarea proiectului:

Proiectul HG cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare a Infrastructurii Naționale de Date Spațiale în perioada 2015-2025 (în continuare Strategia INDS) a fost elaborat de către Agenția Relații Funciare și Cadastru, cu suportul organizațiilor a două state membre ale Uniunii Europene: i) Swedesurvey, Agenția pentru activități din străinătate Lantmäteriet (Autoritatea națională de Cartografie și Cadastru a Suediei) și ii) Administrația Geodezică de stat din Croația în cadrul proiectului Twinning cu genericul „Organizarea, eficientizarea și automatizarea proceselor de cartografiere în Republica Moldova”.

Scopul și obiectivele urmărite prin aprobarea Strategiei INDS:

Strategia de dezvoltare a INDS este documentul de planificare strategică pe termen lung și urmează a fi implementată în perioada anilor 2015-2025.

Strategia INDS are drept scop ajustarea legislației naționale la legislația comunitară, respectiv, la Directiva 2007/2/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 14 martie 2007 pentru instituirea unei Infrastructuri pentru Date Spațiale în Comunitatea Europeană (INSPIRE).

Obiectivul Strategiei INDS este de a asigura schimbul, partajarea, accesul și utilizarea datelor spațiale interoperabile, precum și a serviciilor asociate acestora.

Strategia INDS este însoțită de Planul de Acțiuni privind coordonarea și implementarea națională a acesteia, care stabilește liniile de acțiune în vederea atingerii obiectivelor de realizare a viziunii INDS.

Experiența internațională:

Experiența Suediei.

Strategia INDS în baza Directivei INSPIRE își are originea în obligația Suediei în calitate de stat membru al UE de a implementa directiva.

Autoritatea națională suedeză pentru Cartografie și Cadastru, Lantmäteriet, are rolul de coordonator național. Acest rol asigură printre altele faptul că infrastructura este coordonată cu sistemul de date spațiale din Uniunea Europeană și că există o poartă de acces continuă și funcțională la infrastructură pe internet. Lantmäteriet este totodată autoritatea care operează ca punct de contact pentru Comisia Europeană în întrebări legate de implementarea Directivei UE Inspire în Suedia.

Experiența Croației

Croația este un stat-membru tânăr al Uniunii Europene, mai precis din 1 iulie 2013. Cu toate acestea, în ultimii zece ani, Croația ca și alte țări europene în tranziție a înregistrat o dezvoltare accelerată, care a generat o necesitate sporită pentru datele spațiale din partea societății, economiei și cetățenilor, precum și pentru serviciile de date spațiale din partea statului.

Administrația Geodezică de Stat a fost desemnată ca autoritate coordonatoare INDS, care a elaborat regulamentul cu privire la Infrastructura Națională de Date Spațiale. Acest regulament prevede trei nivele de organizare și coordonare a INDS în Croația: Consiliul INDS, Comitetul INDS și Grupurile de Lucru.

Experiența României

Ordonanța Guvernului nr.4/2010 privind instituirea Infrastructurii Naționale pentru Informații Spațiale în România stabilește cadrul general pentru instituirea INIS prin care România contribuie la realizarea Infrastructurii pentru Informații Spațiale în Comunitatea

Europeană prevăzută de Directia 2007/2/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 15 martie 2007.

Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară (ANCPI) reprezintă punctul de contact și LMO (Legally Mandated Organisation) a României. Pentru Coordonarea realizării și actualizării INIS s-a constituit Consiliul Infrastructurii Naționale pentru Informații Spațiale alcătuită din reprezentanți ai autorităților și instituțiilor publice din România.

Autoritățile implicate în realizarea INIS, produc date spațiale, în primul rând pentru satisfacerea nevoilor proprii și pentru respectarea cerințelor legale în vigoare.

Expunerea problemelor abordate în proiect prin prisma cadrului legislativ și normativ în vigoare, evidențierea elementelor noi:

Pentru a implementa cu succes Strategia INDS, autoritatea coordonatoare, prin intermediul va asigura căutarea și vizualizarea seturilor de date spațiale prin Geoportul Național www.nsdigeoportul.gov.md și va permite părților terțe publicarea propriilor metadate, de asemenea, va include și link-uri către diferite servicii de date spațiale, pe care le asigură autorităților publice, sau părților terțe.

Fundamentarea economico-financiară:

Nu există reguli privind modalitățile de realizare a analizei cost-beneficiu pentru INDS: însă toate materialele disponibile arată că beneficiile sunt cel puțin duble comparativ cu costurile. În “Evaluarea Infrastructurii pentru informații spațiale (INSPIRE) a impactului extins” din 2003 beneficiile sunt enunțate clar: “Beneficiile economice depășesc cu mult costul creării și punerii în funcțiune a Infrastructurii pentru informații spațiale (INSPIRE): o estimare generoasă a unui necesar de 200–300 de milioane de € de investiții pe an pentru 25 de state membre UE și țări în curs de aderare în comparație cu 1.2–1.8 miliarde de € beneficii nete anuale odată cu implementarea completă a Infrastructurii pentru date spațiale (INSPIRE).”

Respectarea transparenței în procesul decizional:

Prin, Ordinul nr. 21 din 20 februarie 2015, a fost creat grupul de lucru care a elaborat proiectul Strategiei cu privire la INDS.

La elaborarea proiectului Strategiei INDS au participat reprezentanți ai Centrului e-Guvernare; Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor; Ministerul Mediului; Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor; Centrul Informațional Agricol al Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare; Agenția pentru Eficiența Energetică a Ministerului Economiei; Serviciul Situații Excepționale a Ministerului Afacerilor Interne; Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor; Agenția MOLDSILVA; Biroul Național de Statistică; Agenția Apele Moldovei; Academia de Știință a Moldovei.

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008, privind transparența în procesul decizional, Proiectul Strategiei cu privire la infrastructura națională de date spațiale este plasat pe pagina oficială web, a Agenției Relații Funciare și Cadastru, www.arfc.gov.md, la directoriul *Transparența decizională*, secțiunea *Proiecte de acte normative remise spre coordonare*.

Director general



Anatolie GHILAȘ